La figura mostra una particella di massa m = 3,95 g e carica q = 10 nC che si muove, nel

vuoto, di moto circolare uniforme attorno a un filo infinito con densita di carica uniforme. Il

raggio della traiettoria circolare ¢ r = 16 cm e la velocita angolare ¢ o = 10 rad/s. Trascura

I’effetto della forza peso.

1. Determina, in segno e modulo, la densita lineare di carica del filo.

2. La particella subisce un urto istantaneo nella direzione orizzontale (perpendicolare al
piano su cui avviene il moto) verso destra. Che tipo di traiettoria seguira?

fi

Dato che la particella si muove di moto circolare uniforme attorno al filo, significa che la forza
elettrica funge da forza centripeta, dunque:

F,=F,
So che:
F.=mao?r
| | 4]
F, = Eq, con il campo elettrico che, in questo caso vale: £ =
2regr

Posso dunque riscrivere la relazione iniziale come:

4]

2regr

g = mw*r, da cui:
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4] = _ Ceeni0sC

q 10 10-°C —

Dal momento che la carica ¢ positiva, forza elettrica e campo elettrico hanno lo stesso verso.
Essendo questo entrante, significa che il filo infinito ¢ caricato negativamente, dunque:

C
A=-56x%x10"—
m

Quando viene urtata orizzontalmente, la particella acquista una velocita orizzontale che rimane
costante nel tempo per via del principio di inerzia. Essa descrivera dunque una traiettoria elicoidale,
data dalla combinazione di un moto circolare uniforme e un moto rettilineo anch’esso uniforme.
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